

2016 年普法依法治理工作总结

根据治市办和区委、区政府的总体安排部署，今年以来，为落实党的十八届四中全会提出的“深入开展法治宣传教育，把法治教育纳入国民教育体系和精神文明创建内容”的精神，贯彻省九届九次全会精神及 2016 年全市司法行政工作会议精神，华龙区以开展“社会主义法治文化建设年”为契机，努力打造法治文化特色品牌，使广大干部群众在潜移默化中受到法治熏陶、培育法治信仰、强化法治意识，为我区普法工作的全面落实及司法行政事业的发展营造了良好的环境。2016 年被评为“全省六五普法先进县（区）”。现将 2016 年度工作总结如下：

一、法治宣传教育广泛深入。一是继续深化“法律六进”，多形式多层次开展法治宣传教育。组织“法律进社区”集中活动 20 余次，社区覆盖面 90% 以上，发放宣传资料 2 万余份，群众知晓率达 80% 以上。强化各级干部和国家机关工作人员学法守法教育，3000 余人机关干部参加普法考试。加强青少年法治德育教育，组织 2 次“送法进校园”活动，各学校广泛举办法律知识竞赛和文艺表演，校园法治教育常态化。针对农村特点，加强农民群众法治教育，突出针对留守老人、留守儿童、留守妇女及残疾人等困难群体，广泛开展相关法律法规宣传，提升社会重视、关心程度，引导人民群众依法维权。加强企业经营人员法治教育，结合工信部门制定法治教育实施方案，指导各企业开展法治宣传。二是服务重点，开展专项法治宣传。结合扶贫攻坚和新农村建设工作，

大力宣传精准扶贫、棚户区改造等相关法律法规和政策，发挥法律服务功能，助力人民群众脱贫致富，推进新农村建设步伐。结合大气污染治理工作，大力开展《大气污染防治法》、《环境保护法》等法律法规，组织宣传活动3次，印发法律读本5000余册，增强全民环保意识和维护环境的自觉性。

二、法治文化建设成果显著。继续把法治文化建设作为法治宣传教育的主要任务来抓，突出抓好法治文艺巡演、法治教育讲座、法治文化阵地建设，强化普法载体。组建法治文艺宣传队3个，组织文艺巡演40余场，广泛开展群众性法治文化活动，群众喜闻乐见，寓教于乐；大力推进法治文化阵地建设，巩固提升既有的18个法治文化公园、广场、街区、长廊，优化提升马颊河法治文化精品公园，新建文化路法律知识学习园，规划建设扶余路法治文化长廊，形成新的法治文化阵地，实现法治宣传教育的长期化、固定化。

三、做好“六五”规划总结验收和“七五”规划的制定。按照“六五”规划目标任务，组织人大、政协有关领导和部分代表、委员对全区“六五”规划落实情况进行验收，做好“六五”普法成果展览，总结成绩、经验，分析问题和不足，为“七五”规划的制定和实施提供借鉴。根据国家和省市“七五”规划的总体要求，积极开展调研活动，广泛征求各界意见，完善我区“七五”规划方案，提交区委和区人大审查决定并及时组织实施。

2017年工作重点

1、普法和依法治理工作

(1) 组织实施“七五”规划。制定年度工作计划和实

施方案，分解任务，明确责任，制定措施，确保规划有步骤的实施。

（2）持续推进基层民主法治创建工作。再创省级民主法治乡镇（办）2个，力争创建国家级1个。

（3）继续强化法治文化建设。以法治文化建设为普法工作重点，突出抓好阵地建设、法治宣传队伍建设、法治信息平台等载体建设。提升既有平台，打造高质量、有特色、上规模的法治文化公园、长廊、街道，达到“一乡一特色，一居一品牌”。

（4）创新宣传形式，提升普法效果。动员全社会开展多层次全方位的普法宣传，扩大法治宣传覆盖面，群众法律知晓率达到85%以上。强化干部、学生、农民、社区居民法治教育，增强尊法守法、文明执法意识，全面提升我区法治化水平，巩固“全国法治县（区）创建活动先进单位”成果，争创“全国法治县（区）”。

2、以树立全社会的法治意识为着力点，加大法治宣传，强化法治文化阵地建设。

以深入开展“法律六进”和“法治宣传进万家”活动为载体，以增强全民法治观念，提高公民法律素质为目标，谋划和安排部署全区普法依法治理工作。一是普法方式多样化。以开展法治讲座，组织法律宣传文艺汇演、组织法律知识考试等方式，深化法治教育；开展“法治校园”活动，积极推进法治教育课时、教材、师资、经费“四落实”，持续开展青少年法治教育巡展、中小学生法治征文等活动，增强法治教育对青少年学生的吸引力和感染力。深入开展“送法

进社区”活动，组织“法治文艺巡回演出”6场次，群众性法治宣传教育有声有色。按照“谁执法谁普法，谁主管谁普法”的责任制要求，充分利用“3.5”“3.8”、“3.15”、“7.1”等重要节点，相关部门积极主动开展形式多样的法治宣传教育活动。二是法治文化建设上水平。突破传统思维，以法治文化建设为重点，以打造宣传载体为核心，努力实现普法效果的长期化、实用化。区依法治区办公室和各乡镇（办）因地制宜，积极打造法治文化宣传阵地。中原办的马颊河和瑞景社区、大庆办的都市花园社区、建设办的锦绣社区、人民办的晨园、胜利办的胜南社区、黄河办的黄河北社区等法治文化阵地各显特色，各具亮点；马颊河法治文化园规模大、标准高，内容全、式样新，成为我区法治文化新亮点，是开展群众法治宣传教育的主阵地，得到省市区各级领导的赞誉。

目前，在我区的2乡10办累计已创建省级法治乡（办）2个；省级十佳社区2个；省级民主法治村居17个，市级民主法治村居26个。我们力争在总结民主法治创建工作经验的基础上，继续提升基层民主法治创建工作水平，努力打造，命名表彰一批具有华龙区自身特色的省（市）级民主法治乡办、村居，以及法治创建工作先进单位。

华龙区依法治区办公室

2016年12月14日